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Appel à une mobilisation sans faille en vue du respect des mesures d’hygiène individuelle et collective, seules susceptibles de limiter la propagation du « nouveau corona virus ». 
Entre les mois de septembre 2012 et mai 2013, l'Organisation Mondiale de la Santé a été informée de 33 cas d'infections respiratoires occasionnées par un nouveau virus, le "nouveau coronavirus" ayant occasionnés des décès dans la population touchée.  

La maladie qui a débuté dans la péninsule Arabique s'est étendue au cours des derniers mois en Europe, essentiellement en France, en Allemagne et en Grande Bretagne.

Les manifestations sont d’ordres respiratoires et  souvent sévères. Il n'existe pas à l'heure actuelle de vaccin ni médicament efficace contre ce germe. Le traitement est uniquement symptomatique.

Les principales recommandations de l'OMS aux États à ce stade sont : le renforcement de la surveillance, la notification de tous cas inhabituels, particulièrement pour les patients provenant des zones touchées par la maladie.

En ce qui concerne notre pays, le Ministère de la Santé et de l’Action sociale a entrepris toutes les démarches nécessaires pour connaitre la situation épidémiologique mondiale. 

Pour l’essentiel, la transmission se fait d’homme à homme de la même manière que la grippe saisonnière c'est-à-dire :

·   Par voie aérienne : la personne malade qui tousse ou éternue libère dans l’air des virus qui peuvent infecter une personne bien portante.

·  Par contact rapproché avec une personne infectée (lorsqu’on lui serre la main ou l’embrasse).

·  Par contact avec des objets touchés donc contaminés par une personne malade. (la poignée de porte, la pièce de monnaie, la rampe d’escalier…)

Le Ministère de la Santé et de l’Action sociale recommande donc au plan individuel les mesures de prévention suivantes :

· Toujours  se couvrir la bouche à l’aide de mouchoirs en papier quand on tousse ou éternue ;
· Jeter les mouchoirs après usage dans une poubelle fermée ;
· Laver  les mains fréquemment avec du savon ;
· Aérer  les lieux d’habitation.
Au plan collectif, le ministère de la Santé et de l’Action Sociale a déjà entrepris les mesures suivantes:
· La tenue régulière de  réunions du comité de gestion des épidémies 

· L’élaboration d’une fiche technique pour la prise en charge d’éventuels cas;
· Diffusion à tous les niveaux du système sanitaire une fiche de surveillance aux agents de santé en charge de la surveillance ;

· Le renforcement de la surveillance épidémiologique, particulièrement au niveau des points d’entrée potentiels (aéroports, ports et frontières terrestres);

· La mise en alerte de l’ensemble du personnel de santé sur tout le territoire national, particulièrement au niveau des frontières aériennes, maritimes et terrestres;  

· La mise en place d’un plan de communication afin de développer et de diffuser des messages en directions des pèlerins vers les Lieux Saints de l’Islam. 
Au terme de ce qui précède,  un appel est lancé à tous pour une mobilisation sans faille en vue du respect des mesures d’hygiène individuelle et collective, seules susceptibles de limiter la propagation de  cette maladie.
                                                                                                 Dakar, le 24 juillet 2013
                                                              Le Ministère de la Santé et de l’Action sociale
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VISITEZ LE SITE : http:// www.sante.gouv.sn
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