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RAPPORT MORAL 2008 
du bureau de la Plateforme des ONG européennes, 
présenté par la Présidente, Emilia Longo, MAIS SENEGAL
AG ordinaire du 27 mars 2009

Chers collègues,

Bienvenue à la septième Assemblée Générale de la Plateforme des ONG Européennes. 

La précédente assemblée générale ordinaire s’est tenue le 26 avril 2008, à la salle de conférence de l’IRD Hann Maristes. Un nouveau Bureau a alors été élu. Il est composé de : 

· Présidente : 
MAIS (Italie) 
Melle Carola Rodia

· 1er Vice-président :
HOPE 87 (Autriche)
M. Babacar Mané

· 2e Vice-président :
VECO (Belgique)
M. Mame Birame Ndiaye

· Secrétaire : 
PARTENARIAT (France)
Melle Julie Salagnac

· Trésorier : 
LVIA (Italie) 
M. Giovanni Armando

Il est à noter qu’à partir du mois de Novembre 2008, suite au départ de Mademoiselle Carola Rodia, coordinatrice de l’ONG MAIS, la Présidence a été assurée par sa remplaçante Mademoiselle Emilia Longo. De même, Mademoiselle Irène Mosqueira a repris le poste de Monsieur Giovanni Armando dans le courant de l’été 2008 et a donc assuré les fonctions de Trésorière au sein de la plateforme. 
Cette AG a comme objet la présentation du rapport moral et financier de la Plateforme et l’élection du nouveau bureau pour l’année 2009.
C’est donc au nom du bureau et en tant que Présidente que je vous présente le Rapport moral de l’année 2008. Il vise à fournir aux membres et partenaires présents une synthèse des activités et résultats réalisés par rapport aux objectifs de la plateforme des ONG européennes. En parallèle, il développe des pistes de réflexions sur les stratégies et perspectives futures pour aboutir à un renforcement de l’efficacité du rôle de la Plateforme dans le développement humain, équitable et durable du Sénégal. 

En introduction, il est important de rappeler l’origine de la constitution de la Plateforme et ses objectifs, pour mieux analyser le parcours de la plateforme et envisager sa  dynamisation.  
La plateforme s’est constituée en Octobre 2002 : elle vise à promouvoir de nouveaux partenariats entre les membres et avec les acteurs sénégalais et les organisations internationales, afin de renforcer le rôle de la société civile dans la définition et la mise en œuvre des politiques de développement humain, social et économique, avec un regard particulier aux initiatives et aux besoins des couches les plus vulnérables de la population.       

Les objectifs spécifiques de la Plateforme tels que fixés dans les statut constitutifs, sont :
1. D’assurer la représentation des ONG européennes membres auprès des pouvoirs publics, européens et sénégalais et tout autre partenaire, public ou privé, national ou international ;
2. De renforcer la participation active des ONG européennes aux débats et réflexions sur les stratégies de développement et la participation de la société civile ;
3. De développer des synergies entre les ONG membres, renforcer leurs capacités et favoriser la concertation avec les autres acteurs à travers la capitalisation des expériences et méthodologies, les échanges, la formation et l’information

4. De valoriser  et promouvoir le caractère multiculturel, les spécificités et la diversité des membres et du tissu associatif des pays représentés.
FONCTIONNEMENT ET GESTION DE LA PLATEFORME  
La Plateforme est dirigée par un Bureau exécutif élu pour un an et composé de 5 membres : 1 Président, 2 vice présidents, 1 trésorier et 1 secrétaire.
Le Bureau se réunit mensuellement pour assurer la gestion régulière de la Plateforme et exécuter les décisions de l’Assemblée Générale. Le contenu des réunions et les décisions prises lors des rencontres du Bureau, font l’objet d’un PV élaboré par la secrétaire. Désormais il vous sera envoyé aux membres de la Plateforme, qui seront ainsi régulièrement informés du travail du bureau, et qui pourront ainsi réagir au besoin.

Le secrétariat technique est logé dans les locaux de LVIA, au Point E. Il est assuré par Madame Denise Cabrita qui, tous les mercredis, assure la permanence de la PF et garanti l’accueil du public. Son travail consiste à assurer la diffusion de l’information, le suivi du courrier, la gestion de caisse, le suivi avec la banque, la rédaction des PV de réunions du bureau, l’organisation des rencontres de la PF, l’information auprès des bailleurs.

La Plateforme des ONG européennes compte aujourd’hui 25 membres.

Deux (2) nouvelles adhésions ont été enregistrées. Ce qui portera à 27 le nombre des adhérents.
Il s’agit de : ACPP  (Assemblée de Coopération pour la Paix) et de l’ONG AVSF Sénégal (Agro et Veto sans frontières). 
Nous aurons à confirmer leur adhésion au cours de cette AG.

LES ACTIVITES REALISEES 
COMMUNICATION 
En ce qui concerne la communication : le site web de la Plateforme constitue aujourd’hui un outil très important pour la visibilité de la Plateforme, à travers des sections dédiées à :
· l’origine de la Plateforme 
· la présentation des ONG membres,

· la mise à disposition du formulaire d’adhésion à la PF.
Le site a été réalisé par la société IMEDIA, communication et multimédia de Dakar et hébergé par www.au-senegal.com, le portail du tourisme et du voyage au Sénégal.

Mademoiselle Kadiatou Boiro, de l’ONG Planet Finance, assure, depuis Avril 2008, la  mise à jour et le développement de notre site web.
Le site a permis aux visiteurs : de connaitre la Plateforme, ses membres, les bailleurs de fonds, les collectivités locales ; de consulter quelques documents sur des thématiques spécifiques et de connaitre les politiques et les outils de financements offerts par les bailleurs de fonds au Sénégal.

Le site constitue donc une source très importante d’informations qui nécessite d’être renforcé en vue de sa dynamisation, pour devenir un véritable espace d’échanges et de rencontre de ses membres, mais c’est aussi un point de référence pour les nouvelles Ongs intervenant au Sénégal.

A ce sujet des pistes de réflexions ont été  envisagées, elles vous seront présentées dans le chapitre des perspectives. 

En ce qui concerne la visibilité et la communication : la Plateforme a obtenu de la part du SCAC (Ambassade de France) un financement de 3.134.000 F.cfa, qui nous a permis de créer et imprimer la plaquette de présentation de la PF mais également d’organiser le forum sur les  financements pour les micro réalisations. (cf. point suivant).
Avec l’accord du SCAC, le reliquat de 1.436.300 F.cfa de cette subvention permettra d’acquérir :
· ordinateur et onduleur ;
· banderole et autocollants ;
· plaque indicative pour le bureau ;
· un padex.

ORGANISATION D’ATELIERS D’ECHANGES / FORUM 
1. Journée thématique autour des « Politique alimentaires et stratégies des actrices et acteurs « IRD HANN MARISTES – le  14 Mai 2008, 
Cette journée a été organisée par la plateforme, à l’initiative de VECO, Solidarité Socialiste, B.D et ENDA.
2. Forum « Guichets de financements pour les micro réalisations »

Les 4 et 5 novembre 2008, dans la salle de conférence de l’IRD Hann Maristes, le bureau a organisé le forum sur les modalités d’accès aux financements des guichets de projets ou micro projets des ambassades européennes, à destination des ONG membres et de leurs partenaires.
Les Ambassades de France, Allemagne, Belgique, Pays Bas, Espagne, Grande Bretagne, ainsi que l’Union Européenne, et l’USAID, ont donné aux participants une orientation sur leurs modalités et mécanismes de financements, et un aperçu sur leur stratégie d’intervention au Sénégal.

Le forum a été aussi une occasion de fournir, à travers le débat, des pistes de réflexions sur les perspectives futures de la Plateforme en ce qui concerne son rôle d’interlocuteur et de représentant des Ong européennes membres et de renforcer les  échanges entre ses membres.

Au lendemain du forum, ces thèmes ont fait l’objet de réunions du bureau dont les conclusions sont incluses dans ce rapport moral de activités et, on l’espère, seront pris en compte par le nouveau bureau.

Le rapport du Forum  a été envoyé à chaque délégation, et aux membres de la plateforme.

3. Participation à la Rencontre avec la Commission des Libertés civiles de la Justice et des Affaires Intérieures au parlement européen au Sénégal

Le but de la délégation, composée de députés français, maltais et allemands, était de recevoir des informations sur la mise en place des politiques et des règlements en matière d’immigration  européenne et d’asiles, ainsi que sur les actions entreprises dans ce domaine au Sénégal.

4. Participation à l’Atelier  de Planification stratégique des A.N.E. (Plate-forme des Acteurs non Etatiques) pour le suivi de l’accord de Cotonou au Sénégal

Le 19 Février 2009, le bureau a participé à l’Atelier de validation du Plan stratégique de la Plateforme des Acteurs Non Etatiques visant à créer un moment de partage des réflexions  entre les membres, sur la vision, la stratégie et la mission de la Plateforme. 
Cet atelier a permis, à travers la participation active des ses membres, de redéfinir la mission de la Plateforme, ses objectifs stratégiques et les dispositifs organisationnels pour atteindre l’efficacité de son action dans la période 2009-2013.

5. Atelier National de Présentation du rapport final concernant la cartographie des ANE au Sénégal
Solidarité Socialiste et Aquadev nous  ont représenté aux différentes rencontres.   

6. Participation au comité de sélection des projets financés sur le Fonds Social de Développement – FSD -  (SCAC, Ambassade de France) 

Trois comités de sélection on été organisés au SCAC. Le partenariat représente la plateforme à ce Comité.

PERSPECTIVES 2009
Quelles sont les perspectives de la Plateforme et quelles actions mettre en place pour une poursuite des objectifs dans le chemin de la dynamisation, tout en respectant la mission de la plateforme ?

C’est pour répondre à ces questions cruciales que le présent bureau vous propose, à travers les perspectives suivantes : 
1. De renforcer le rôle  « de liaison  entre les membres »  de la Plateforme.
Il apparait important d’investir sur la création d’un cadre d’échange d’expérience entre les membres de la plateforme au travers de rencontres formelles et informelles : apéritifs mensuels ou trimestriels par exemple, où les membres pourraient échanger sur leurs activités, leurs projets ou leurs stratégies et aussi sur leurs attentes vis-à-vis de la PF. 
Ces échanges pourront :

· Renforcer la connaissance mutuelle et favoriser la mise en place de partenariats ou consortium pour la mise en œuvre d’activités communes.

· Valoriser le rôle d’interlocuteur de la Plateforme auprès des délégations et des bailleurs de fonds pour connaitre leurs orientations, leurs programmes et  leurs stratégies d’action.

· Améliorer la communication à travers une dynamisation du site Web, en particulier avec : 
· La réactualisation des pages de présentation des ONG membres,

· La réalisation d’une cartographie de l’activité des ONG membres,

· La création de forums où les membres pourront interagir et échanger sur différentes thématiques.
Vous êtes tous appelés à alimenter ce site et à avancer des propositions à ce sujet.

2- De fournir un appui  et  un accompagnement  aux  ONG  à travers : 

· La rédaction d’un guide de procédures pour fournir aux membres et aussi aux nouvelles Ong des informations sur les procédures et démarches en matière de constitution des dossiers pour l’implantation d’une ONG européenne au Sénégal ;
· La réalisation d’un tableau indicatif des pratiques salariales des ONG (fourchettes des salaires pour les différents postes : chargés de programmes, chauffeurs, femme de ménage, etc.) ; 
· L’organisation d’ateliers et des forums thématiques comme le montage et gestion de projets sur un domaine spécifique (santé, enfance, environnement) et programmes afférents.
3- De se rapprocher des autres plateformes d’ONG et d’organisation de la société civile (Plateforme des ANE, CONGAD) 
Afin de participer d’une manière accrue aux événements qu’ils organisent. 
Pour cela , il serait souhaitable de désigner un représentant membre de la Plateforme – autre que membre du Bureau – qui suivrait, pour le compte de la Plateforme, le travail de ces organisations. 
4- De communiquer notamment sur les appels à proposition ou autres possibilités de financement des bailleurs :
Il serait souhaitable et intéressant que les ONG qui recueillent des informations « en avant première » sur le sujet, puissent les communiquer à l’ensemble des membres.

Aujourd’hui nous sommes appelés aussi à élire le nouveau bureau Exécutif de la PF, qui sera amené à poursuivre et à enrichir le parcours  de la plateforme dans la continuité de l’action entreprise, mais aussi dans l’innovation et le  renforcement de cette synergie.

Cela impliquera, de l’avis du bureau, une plus grande participation de tous les  membres dans les activités de la Plateforme et aussi, d’une manière plus générale, une meilleure implication dans le débat sur le rôle et l’impact des ONG au processus de développement social, culturel et économique du Sénégal.
Au  nouveau bureau je voudrais souhaiter un bon travail  
REMERCIEMENTS 
Je termine ce rapport moral de la PF en remerciant les Ong du bureau de la Plateforme, les Ong membres et leurs partenaires qui ont collaboré à la réalisation des activités au cours de l’année 2008.

Permettez-moi d’adresser des remerciements personnels et sincères à Denise pour avoir assuré le secrétariat, pour sa disponibilité et son appui précieux dans l’exécution de mes fonctions nouvelles de Présidente. 
En vous remerciant pour votre aimable attention je vous souhaite un bonne AG. 

Emilia Longo  
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